



Совет Безопасности

Восьмидесятый год

Предварительный отчет

9984-е заседание

Четверг, 21 августа 2025 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Альфаро де Альба. (Панама)

Члены:

Алжир.	г-н Бенджама
Китай	г-н Сунь Лэй
Дания	г-н Бай
Франция	г-н Дармадикари
Греция.	г-н Стаматекос
Гайана	г-н Алкинс
Пакистан.	г-н Джадун
Республика Корея	г-н Сан Чин Ким
Российская Федерация	г-н Полянский
Сьерра-Леоне	г-жа Сенеси
Словения.	г-н Пониквар
Сомали	г-н Мохамед Юсуф
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-жа Ши

Повестка дня

Положение в Ливии

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации
Объединенных Наций по поддержке в Ливии (S/2025/509)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Ливии

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (S/2025/509)

Председатель (*говорит по-испански*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Ливии.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря по Ливии и руководителя Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии г-жу Ханну Серваа Тетте.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2025/509, в котором содержится доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии. На этом заседании Совет заслушает сообщения г-жи Тетте и заместителя Постоянного представителя Сомали посла Мохамеда Юсуфа в его качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

Слово предоставляется г-же Тетте.

Г-жа Тетте (*говорит по-английски*): Сегодняшнее заседание проводится после того, как 16 августа в 26 ливийских муниципалитетах успешно прошли выборы, несмотря на ряд серьезных вызовов. Я хотела бы отметить самоотверженную работу избирательного органа, Высшей национальной избирательной комиссии (ВНИК), персонала и групп на избирательных участках, а также сотрудников органов безопасности, благодаря которым проведение выборов стало возможным. Я хотела бы также призвать всех кандидатов признать результаты голосования в качестве выбора, сделанного избирателями, и в тех случаях, когда был сделан выбор в пользу перемен, содействовать передаче власти избранным руководителям. Что касается тех, кто сохранил доверие своих избирателей, то я хотела бы выразить им признательность за их руководящую роль.

К сожалению, не все муниципалитеты, которые должны были провести выборы, смогли это сделать. Утром в день выборов назначенное Палатой представителей правительство на востоке страны дало указания приостановить избирательные процессы в 16 муниципалитетах, а на востоке и юге страны из центров были изъяты материалы для голосования. Сложившаяся ситуация наглядно демонстрирует проблему раздробленности институтов; этому также предшествовало принятие в июле решения приостановить проведение выборов в 11 других муниципалитетах, включая Бенгази, Сабху, Сирт и Тобрук. Я настоятельно призываю власти де-факто на востоке страны как можно скорее разрешить возобновление работы по проведению выборов.

В ряде муниципалитетов на западе страны были предприняты попытки сорвать выборы. 15 августа неизвестные подожгли помещения ВНИК в Эз-Завии, уничтожив избирательные материалы. Выборы были перенесены на 23 августа. После вооруженных нападений и поджогов помещений ВНИК в

Злитане и Сахель аль-Гарби, соответственно, выборы прошли в спокойной обстановке. Сотрудники ВНИК в Сахель аль-Гарби продемонстрировали свою приверженность проведению выборов, организовав работу за пределами сгоревших помещений, чтобы обеспечить проведение голосования.

К концу дня голосования явка избирателей составила 71 процент. Это явный сигнал о твердом стремлении ливийского народа избрать своих представителей. В некоторых районах это были первые выборы с 2014 года. Вместе с тем упомянутая ранее отсрочка муниципальных выборов на востоке и юге Ливии является столь же явным признаком того, что не все в равной степени привержены поддержке демократического развития Ливии и что существует настоятельная необходимость в перезагрузке политического процесса.

Консультативный комитет, созданный в феврале Миссией Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ), представил нам свой доклад в мае. С тех пор на протяжении последних трех месяцев МООНПЛ проводила общенациональные консультации по итогам работы консультативного комитета, в рамках которых были изложены предложения относительно проведения национальных выборов и объединения институтов. Мы провели встречи с ключевыми ливийскими заинтересованными сторонами в правительстве, посетили ряд городов и встретились с муниципальными властями. Мы также организовали общественные собрания с участием широкого круга представителей различных секторов общества. В этих мероприятиях приняло участие множество человек, и присутствующие ясно заявили о своих демократических устремлениях, а также выразили разочарование политическими событиями последних лет. Цель наших консультаций заключалась в том, чтобы услышать как можно больше голосов ливийцев для выработки реалистичной, политически осуществимой дорожной карты, отвечающей интересам ливийского народа.

Чтобы лучше понять позиции ливийцев и учесть их при выработке МООНПЛ дорожной карты, мы провели онлайн-опрос, предложив широкой общественности поделиться своим мнением о рекомендациях консультативного комитета. Было получено более 22 500 ответов; так, хотя следует отметить, что этот опрос имел целью лишь дать представление о предпочтениях респондентов, 42 процента опрошенных высказались за одновременное проведение президентских и парламентских выборов с внесением изменений в действующую избирательную систему, как это было рекомендовано консультативным комитетом; 24 процента — за формирование учредительного собрания взамен существующих институтов; 19 процентов — за принятие постоянной конституции до проведения выборов; и 12 процентов — за проведение только выборов в законодательные органы. Ливийские женщины и молодежь — как в ходе личных и виртуальных встреч, так и в ходе опроса — подтвердили свое стремление к полноценному участию в определении политического будущего Ливии и подчеркнули необходимость гарантированного представительства, избирательных гарантий и включения их в состав органов, принимающих решения. Мы получили четкий сигнал о стремлении положить конец повторению одного переходного периода за другим; сохранить и укрепить единство страны и ее институтов, а также подтвердить их легитимность в ходе президентских и парламентских выборов; и, наконец, положить конец тому, что часто называли иностранным вмешательством. Ливийцы требуют возможности более решительно заявлять о себе в политическом процессе, чтобы обеспечить подотчетное управление, в основе которого лежит постоянная конституция.

На основе рекомендаций консультативного комитета, отзывов ливийцев, а также уроков, извлеченных из предыдущих провальных попыток МООНПЛ провести выборы в 2021 году, мы с убежденностью заявляем, что политический процесс должен быть сосредоточен на обеспечении проведения всеобщих выборов и объединении институтов на основе последовательного подхода.

Предлагаем дорожную карту, построенную на трех основных принципах. Во-первых, необходимо сформировать технически обоснованную и политически жизнеспособную избирательную систему, направленную на проведение президентских и парламентских выборов. Во-вторых, необходимо добиться объединения институтов посредством формирования нового единого правительства. И, в-третьих, необходима платформа для структурированного диалога, обеспечивающая широкое участие ливийцев в урегулировании важнейших вопросов, которые необходимо решить для создания благоприятной среды для проведения выборов, формирования общенациональной концепции и устранения долгосрочных причин конфликта, одновременно с этим поддерживая краткосрочные меры по объединению институтов и улучшению управления в ключевых секторах.

Этот план, по нашему замыслу, будет реализовываться постепенно и на комплексной основе. Основное внимание следует уделить последовательному процессу с конкретными этапами, каждый шаг в ходе которого будет обеспечивать успешную реализацию следующего этапа дорожной карты для проведения национальных выборов. Я не буду устанавливать искусственные сроки, но полагаю, что для успешного завершения реализации дорожной карты потребуется от 12 до 18 месяцев, после чего должны быть проведены всеобщие выборы и будут осуществляться следующие последовательные шаги. Прежде всего необходимо укрепить потенциал Высшей национальной избирательной комиссии путем реорганизации ее совета директоров для заполнения существующих вакансий и обеспечения ее финансовой независимости для организации выборов. Параллельно с этим необходимо внести поправки в правовую и конституционную базу для проведения парламентских и президентских выборов, чтобы решить ключевые вопросы, которые облегчат проведение упомянутых выборов обоих типов, а также устранить проблемы, приведшие к срыву выборов в 2021 году.

Эти два предварительных шага могут быть завершены в течение двух следующих месяцев при наличии политической воли, после чего должно быть достигнуто соглашение о формировании нового объединенного правительства, способного создать благоприятные условия для проведения заслуживающих доверия выборов при эффективном выполнении ключевых функций управления. Это будет сопровождаться реализацией критически важных мер по обеспечению операционной готовности ВНИК и решению вопросов, связанных с безопасностью, управлением, экономическим менеджментом и примирением, что облегчит проведение выборов и позволит отслеживать прогресс сторон и институтов, включая ВНИК и структуры безопасности.

Параллельно МООНПЛ организует структурированный диалог, в котором примут участие не только политические силы и представители органов безопасности, но и сами ливийцы с привлечением представителей гражданского общества, научных кругов, культурных организаций, женщин, молодежи, лиц с инвалидностью, а также представителей органов управления для поиска конкретных решений текущих проблем управления, устранения препятствий для избирательного процесса и формирования основы национальной концепции, которая позволит определить путь к долгосрочной стабильности. В ходе этого диалога будут выработаны рекомендации, которые позволят осуществить немедленные изменения в политике в отношении сектора безопасности,

экономических реформ и примирения, а также будут использованы в конституционном процессе по вопросам управления, которые ливийцы, благодаря нашему постоянному взаимодействию, назвали критически важными и давно назревшими.

Кроме того, в дорожную карту будут включены гарантии, позволяющие при задержке прогресса с чьей-либо стороны прибегнуть к альтернативным вариантам. Как и в случае с муниципальными выборами, всегда существует риск того, что силы, заинтересованные в сохранении статус-кво, будут использовать любую возможность для задержки или срыва реализации демократических прав ливийского народа. Поэтому на любом этапе процесса при наличии препятствий со стороны отдельных субъектов МООНПЛ предлагает принять необходимые меры и заручиться поддержкой Совета, чтобы процесс, который мы хотим начать сейчас, мог положить конец череде переходных периодов.

Мы согласны с оценкой консультативного комитета о том, что нынешняя избирательная и конституционная система требует ограниченных, но крайне важных корректировок, которые должны быть внесены Палатой представителей в консультации с Высшим государственным советом в соответствии с процедурой, предусмотренной Ливийским политическим соглашением. В этой связи мы приветствуем урегулирование многолетнего спора о председательстве в Высшем государственном совете путем выборов Президиума, что, как мы надеемся, позволит Совету эффективно функционировать и выполнять свою роль в политическом процессе. Я призываю всех членов Высшего государственного совета вновь активно включиться в работу, чтобы их позиции были учтены.

Экономическая ситуация в Ливии остается крайне тяжелой. Меры, недавно принятые Центральным банком Ливии и Министерства финансов, включая первые шаги к автоматизации системы выплат заработной платы населению в регионе, находящемся в ведении правительства национального единства, а также создание транспарентной платформы резервирования иностранной валюты и лицензирование официальных обменных компаний, являются достойными похвалы шагами по улучшению финансового контроля и ограничению параллельного валютного рынка. Однако их позитивное воздействие будет ограничено, если сохранятся параллельные процессы расходования государственных средств и не будут предприняты меры по борьбе с коррупцией. МООНПЛ вновь подчеркивает необходимость принятия единого, реалистичного и сбалансированного бюджета, отражающего согласованные приоритеты и способствующего финансовой устойчивости и валютно-финансовой стабильности. Я также настоятельно призываю заинтересованные структуры по всей Ливии, сотрудники которых получают зарплату из государственного бюджета, пользоваться автоматизированной системой выплат.

Ситуация в сфере безопасности остается нестабильной, и налицо усиливающаяся милитаризация по всем направлениям. Серьезную обеспокоенность вызывает положение в Триполи. После столкновений, произошедших в середине мая, сохраняется хрупкое перемирие. Однако поступают достоверные сообщения о нарушениях, которые, к счастью, до сих пор не привели к эскалации. Противостояние между правительством национального единства и Аппаратом сдерживания по борьбе с организованной преступностью и терроризмом пока не урегулировано, и напряженность сохраняется. Я хотела бы настоятельно призвать представителей обеих сторон разрешать остающиеся разногласия путем диалога и не выдвигать друг другу требований, которые могут рассматриваться как провокация. Приветствую продолжающиеся

усилия ливийских посредников в этом отношении в рамках комитета по мерам обеспечения безопасности и военным мерам и комитета по перемирию, которые МООНПЛ будет и впредь поддерживать.

МООНПЛ задокументировала 20 случаев гибели в местах лишения свободы в период с марта 2024 года по август, причем два из них произошли в ходе настоящего отчетного периода, в том числе смерть политического активиста Абдель Мунима аль-Мареми, скончавшегося 4 июля в заключении в Триполи вскоре после того, как, по сообщениям, был издан приказ о его освобождении. Эти случаи являются последними примерами повсеместных и непрекращающихся грубых нарушений, совершаемых по всей стране в условиях безнаказанности, в том числе в отношении мигрантов и беженцев, и в некоторых случаях подпитываемых дезинформацией и языком ненависти. Я настоятельно призываю ливийские власти принять необходимые меры, чтобы положить конец этим нарушениям; кроме того, я испытываю тревогу в связи с принудительным возвращением мигрантов в зоны конфликтов, в том числе в Судане. В Куфре число суданских беженцев превышает число жителей, и неудивительно, что это ведет к росту напряженности. Обстановка является крайне сложной, и мы хотели бы призвать сообщество доноров увеличить объем поддержки нашего плана, направленного на оказание помощи беженцам.

В ходе нашей работы с общественностью, проводившейся в ходе личных встреч, онлайн-встреч и опросов, многие ливийцы призывали МООНПЛ принять вариант 4 доклада консультативного комитета, который, по сути, предусматривает действия в обход существующих институтов и создание нового учредительного собрания. Мы рассматриваем этот результат как выражение гнева и разочарования, а также как признак отсутствия веры в то, что лидеры и институты стремятся положить конец череде ливийских кризисов. Это следствие того, что на протяжении 11 лет не проводилось выборов, призванных обеспечить подотчетность политических деятелей перед ливийским народом путем предоставления ему возможности проголосовать и конкретно выразить свою оценку деятельности должностных лиц. Я предлагаю работать с этими институтами, хотя и признаю, что они несовершенны, поскольку это самый быстрый путь к обеспечению проведения выборов, и при этом данные институты должны действовать на основе подотчетности ливийскому народу. Предлагаемый нами структурированный диалог позволит вновь обеспечить, чтобы центральная роль в данном процессе отводилась ливийскому народу, и мы также продолжим вести информационную работу на протяжении всего процесса, чтобы ливийцы были вовлечены и информированы о текущих событиях, в том числе о тех сферах, в которых существуют сложности.

Я не сомневаюсь, что на пути к реализации «дорожной карты» встретятся многочисленные трудности. Нам потребуется безоговорочная поддержка Совета и других ключевых внешних игроков для сдерживания деструктивных сил и защиты процесса во избежание повторения ошибок прошлого. Международное сообщество призвано играть решающую роль в содействии сторонам, с тем чтобы они могли вести конструктивное сотрудничество в целях достижения необходимых компромиссов на благо ливийского народа. Что касается будущего, то я буду продолжать взаимодействовать с членами Международного комитета по последующей деятельности в отношении Ливии, в рамках работы, известной также как Берлинский процесс, который остается эффективной основой для международной поддержки политического процесса.

В заключение позвольте мне подчеркнуть, что ливийский народ обращается к Совету за помощью в обеспечении урегулирования кризиса и содействии политическому процессу, по итогам которого будут проведены выборы и созданы единые институты вместо череды переходных правительств. Они

рассчитывают на то, что Совет привлечет к ответственности «деструктивные силы», в том числе, в случае необходимости, с помощью санкций. Его способность поддержать наше участие и действовать на основе единой позиции — это сигнал, который, я не сомневаюсь, найдет отклик по всей стране. При всем уважении отмечу, что Совет должен выступать в поддержку ливийского народа и его законных чаяний о построении стабильной, единой и процветающей страны и создания правительства на основе его выбора.

Председатель (*говорит по-испански*): Я благодарю г-жу Тетте за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово послу Мохамеду Юсуфу.

Г-н Мохамед Юсуф (*говорит по-арабски*): В соответствии с пунктом 24 e) резолюции 1970 (2011) от 26 февраля 2011 года я имею честь представить Совету Безопасности доклад о работе Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. В докладе освещается период с 20 февраля по 21 августа, в течение которого Комитет проводил свою работу, используя процедуру молчания, с целью содействия выполнению санкционных мер.

Поскольку я впервые выступаю в Совете Безопасности в качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, позвольте мне выразить признательность Японии за ее уверенное руководство работой Комитета на посту Председателя в 2023-2024 годах.

Члены Совета, вероятно, помнят, что после принятия 16 января резолюции 2769 (2025), в которой Совет продлил мандат Группы экспертов по Ливии до 15 мая 2026 года, 18 марта были назначены четыре члена Группы. После назначения 5 июня эксперта по вооруженным группам/международному гуманитарному праву и эксперта по финансовым вопросам Группа была полностью сформирована. Группа экспертов 15 августа представила Комитету свой промежуточный доклад, который будет представлен Совету не позднее 15 сентября.

Сейчас я перейду к рассмотрению деятельности Комитета в отчетный период. Что касается оружейного эмбарго, то Комитет получил три доклада об инспекциях судов, проведенных Военно-морскими силами Европейского союза в рамках операции «Ирина» в Средиземном море, представленные в соответствии с резолюциями 2292 (2016) и 2733 (2024), и уведомил соответствующие государства флага об инспектированных судах в соответствии с пунктом 10 резолюции 2292 (2016).

Кроме того, что касается эмбарго на поставки оружия, то Комитет не удовлетворил просьбу Иордании об исключении, направленную со ссылкой на пункт 8 резолюции 2174 (2014), и соответствующим образом уведомил об этом государство-член. Комитет завершил рассмотрение ранее направленного Ливией запроса об импорте бронированных автомобилей и ответил на него соответствующим образом. В соответствии с пунктом 13 резолюции 1970 (2011) Комитет получил от Италии письменное сообщение об изъятии беспилотного летательного аппарата, которое в настоящее время находится на рассмотрении. В ходе отчетного периода Комитет также ответил на запрос Испании, касающийся предметов, запрещенных в соответствии с пунктом 9 резолюции 1970 (2011). В отчетный период Комитет также получил от Германии просьбу об исключении из эмбарго на поставки оружия, которая в настоящее время находится на рассмотрении Комитета. Наконец, в соответствии с пунктом 6 резолюции 2769 (2025) Комитет получил от Соединенных Штатов два уведомления о проведении обучения, направленного на содействие процессу консолидации ливийских военных и силовых структур.

Что касается замораживания активов, то Комитет не принял никаких отрицательных решений в отношении пяти уведомлений со ссылкой на пункт 19 а) резолюции 1970 (2011), четыре из которых были представлены Бахрейном и одно — Францией. Комитет получил от Соединенного Королевства два дополнительных уведомления об исключении, также содержащих ссылки на пункт 19 а), одно из которых было распространено для сведения членов Комитета, а в связи со вторым Комитет запросил дополнительную информацию. Комитет получил дополнительную информацию в отношении еще одного уведомления из Соединенного Королевства и отреагировал соответствующим образом. В ответ на свой предыдущий запрос Комитет получил от Люксембурга дополнительную информацию, представленную в соответствии с пунктом 19 а), и направил ответ уведомляющему государству-члену. Комитет также получил уведомление от Омана в соответствии с пунктом 19 а), в связи с которым он запросил у государства, направившего уведомление, дополнительную информацию. Кроме того, Комитет получил уведомление от Италии со ссылкой на пункт 19 а), которое по-прежнему находится на рассмотрении. Комитет также ответил на еще одно уведомление Бахрейна, также представленное в соответствии с пунктом 19 а).

Кроме того, что касается замораживания активов, то Комитет получил дополнительную информацию, представленную Бахрейном и Ливией в связи с ранее направленным уведомлением со ссылкой на пункт 21 резолюции 1970 (2011), и в настоящее время готовит ответ государству, направившему уведомление. Комитет также получил новое уведомление от Бахрейна, представленное в соответствии с пунктом 21, — в настоящее время оно находится на рассмотрении.

Кроме того, в связи с замораживанием активов Комитет ответил на предыдущую просьбу Бахрейна, а также на предыдущее письмо Государства Ливия, касающееся писем Ливийского инвестиционного управления, посвященных вопросам о замораживании активов. Комитет также завершил рассмотрение двух дополнительных просьб Бахрейна и ответил государству, направившему уведомление. В настоящее время на рассмотрении Комитета находится еще одна просьба Ливии, связанная с замораживанием активов.

В связи с неофициальными консультациями, проведенными Комитетом 12 декабря 2024 года, Комитет выпустил пресс-релиз 20 июня. Что касается неофициальных консультаций, проведенных Комитетом 5 декабря 2024 года, то пресс-релиз все еще находится на рассмотрении.

Что касается санкционного перечня, то Комитет получил от Ливии просьбу об исключении из него одного физического лица, и в настоящее время эта просьба находится на рассмотрении. Комитет также получил информацию от Многонационального Государства Боливия о шагах, предпринятых в связи с предыдущим исключением одного физического лица из санкционного перечня Комитета.

В заключение я хотел бы подтвердить, что Комитет по-прежнему преисполнен решимости содействовать достижению мира и стабильности в Ливии.

Председатель (*говорит по-испански*): Благодарю посла Мохамеда Юсуфа за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Тетте за ее сообщение, а Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного

резолюцией 1970 (2011) по Ливии, — за представленную обновленную информацию. Я также приветствую участие в нашем заседании Постоянного представителя Ливии.

Хотел бы отметить три момента.

Во-первых, Соединенное Королевство с удовлетворением отмечает предложенную Специальным представителем Генерального секретаря Тетте дорожную карту для достижения прогресса в политическом процессе с целью проведения выборов и осуществления мирного перехода. Политический тупик в Ливии сохраняется уже слишком долго. Произошедшая в мае в Триполи вспышка насилия стала ярким напоминанием о том, чем чревато отсутствие прогресса на политическом направлении. Дорожная карта Специального представителя Генерального секретаря представляет собой позитивную и тщательно сбалансированную концепцию, призванную помочь создать мирную, стабильную и процветающую страну, которую заслуживает ливийский народ.

Во-вторых, мы настоятельно призываем все ливийские заинтересованные стороны и международное сообщество в полной мере участвовать в осуществлении этой дорожной карты и поддерживать ее, чтобы обеспечить ее успех. Проведение свободных, справедливых, транспарентных и инклюзивных национальных выборов станет важным шагом в рамках политического переходного процесса в Ливии, и мы настоятельно призываем все стороны поддержать эти усилия. Мы также приветствуем тот факт, что в дорожной карте обеспечен учет самых разных точек зрения ливийской общественности в рамках структурированного диалога. Мы призываем все стороны обеспечить надлежащий учет и уважение голосов ливийской общественности на каждом этапе реализации дорожной карты.

И в-третьих, мы приветствуем успешное проведение выборов в минувшие выходные в 26 муниципалитетах. Муниципальные выборы представляют собой важную составляющую инклюзивного и подотчетного управления. В прошлом месяце министр Соединенного Королевства по делам Ближнего Востока и Северной Африки посетил Ливию и встретился с представителями Высшей национальной избирательной комиссии, подтвердив нашу решительную поддержку этого процесса. Однако вызывает беспокойство тот факт, что выборы не были проведены в нескольких муниципалитетах, что лишило многих ливийцев возможности реализовать свои демократические права. Мы настоятельно призываем все стороны уважать права ливийцев на избрание своих местных представителей, поддерживать целостность избирательного процесса и обеспечить беспрепятственное проведение муниципальных выборов.

Мы надеемся на дальнейшее тесное взаимодействие со Специальным представителем Генерального секретаря Тетте, ливийскими субъектами и международными партнерами в целях поддержки усилий по построению стабильной и единой Ливии, государственные институты которой будут работать на благо всех граждан.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Признательны Специальному представителю Генерального секретаря по Ливии и главе Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) г-же Ханне Тетте за доклад. Внимательно выслушали отчет сомалийского председательства Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

В очередной раз убеждаемся в том, что ливийцам пока никак не удается преодолеть раздробленность и нестабильность. На фоне затянувшегося кризиса государственности и стагнации органов власти ведущие политические игроки страны по-прежнему не демонстрируют готовности к поиску взаимоприемлемых сценариев ее будущего развития. Напротив, констатируем

непрекращающиеся попытки различных игроков укрепить свои позиции силовыми методами, которые грозят подорвать усилия международного сообщества по нормализации в стране и добавить ее жителям еще больше проблем.

В результате в Ливии как снежный ком накапливаются экономические сложности и происходит дальнейшее падение уровня жизни и защищенности населения, который и так не удовлетворяет ливийцев в течение последних 14 лет, с момента агрессии стран НАТО в 2011 году. Доходит до того, что в Ливии, обладающей крупнейшими на Африканском континенте природными запасами углеводородов, сегодня ощущается нехватка ископаемого топлива. Растущее социальное недовольство приводит к регулярным вспышкам насилия. На глазах деградирует и криминогенная обстановка: отмечается рост преступности, в том числе организованной. Крайне тревожит переход насилия на политический уровень, проявляющийся, в частности, в недавних вооруженных нападениях на офисы Высшей национальной избирательной комиссии Ливии в Злитане, Эз-Завии и Сахель аль-Гарби, которые произошли накануне очередного тура муниципальных выборов.

Надеемся, что ливийские лидеры осознают важность предотвращения дальнейшей эскалации и кровопролитных столкновений, в том числе в больших городах. Призываем все политические силы страны воздерживаться от шагов, которые могут осложнить и без того весьма тревожную обстановку. Приветствуем продолжающуюся работу Объединенной военной комиссии «5+5», заседание которой состоялось на прошлой неделе. Возлагаем на нее большие надежды в деле восстановления стабильности на всей территории страны. Выступаем за синхронизированный, сбалансированный, постепенный и поэтапный вывод всех неливийских вооруженных групп и воинских подразделений, который положил бы конец иностранному военному присутствию в стране.

Как мы видим, усилия по приданию нового импульса политическому урегулированию в Ливии пока, к сожалению, приносят ограниченный результат. Это не должно нас обескураживать, ведь перед международным посредничеством стоит весьма масштабная цель — создать подходящие условия для проведения общенациональных выборов и последующего восстановления единства страны, ее органов власти, экономических институтов и вооруженных сил. Особая роль во всем этом отведена МООНПЛ.

Призываем Специального представителя продолжать эту трудную, но необходимую работу, успешность которой зависит от должного учета не только сложившихся реалий «на земле», но и мнения самих ливийцев, так как именно они должны определить параметры политического процесса в собственной стране. Задача МООНПЛ при этом — создавать благоприятный климат, искать подходящие развязки и способствовать нахождению «общего знаменателя» между подчас противоположными позициями местных политических сил. Это непросто, но ни в коем случае не следует поддаваться соблазну навязать ливийцам тот или иной сценарий под видом безальтернативного. Как показывает опыт работы Совета Безопасности по ливийскому досье, бессмысленно также устанавливать искусственные рамки и сроки в вопросах политики, экономики и безопасности.

Это в полной мере касается и очертаний будущей «дорожной карты» ливийского урегулирования. Предыдущие наработки контуров урегулирования в этой арабской стране наглядно демонстрируют насущную необходимость заблаговременного получения артикулированной поддержки со стороны всех без исключения авторитетных игроков «на земле», включая представителей бывшей власти. Можно деликатно предложить направление движения, но не пытаться предугадать финальную точку назначения. Только в таком случае

план по выводу страны из кризиса станет реализуемым. Призываем Вас, Ханна, также не забывать о существующих межливийских форматах по содействию политическому процессу, включая межпарламентский совместный Комитет «6+6», а также трек национального примирения под эгидой Африканского союза.

Одной из причин пробуксовки политического процесса является разнонаправленность интересов внешних игроков в Ливии. Призываем ответственных членов международного сообщества действовать сообща в своих усилиях по сопровождению ливийского политического урегулирования. Важно опираться на положительно зарекомендовавшие себя подлинно инклюзивные форматы, такие как «Берлинский процесс» по Ливии. С удовлетворением отмечаем возобновление его работы в мае. Сейчас главное — продолжать в том же духе. Эта структура может принести реальную пользу, но может и оказаться абсолютно деструктивной в случае, если отдельные ее участники, прикрываясь полномочиями кураторов той или иной рабочей группы, станут действовать нетранспарентно и продвигать через нее свои узкокорыстные интересы.

Констатируем, что в последнее время заметно обострились проблемы вокруг замороженных ливийских активов. К сожалению, не ослабевают хищнические попытки некоторых иностранных игроков нажать на уязвимом положении этих средств, воспользовавшись лазейками в параметрах их хранения. Подобные действия недопустимы, и Совет Безопасности должен их эффективно пресекать. Сами ливийцы уже давно бьют тревогу по этому поводу, направляя многочисленные жалобы, в том числе по линии Комитета Совета Безопасности 1970. Этот вспомогательный орган Совета, увы, не всегда оперативно реагирует на их просьбы. Напоминаем, что сохранность ливийских авуаров на благо народа этой страны в будущем — прямая ответственность Совета Безопасности, четко прописанная в его профильных резолюциях.

В заключение хотел бы подтвердить нашу неизменную и безоговорочную приверженность независимости, суверенитету и территориальной целостности Ливии, а также задаче достижения в ней долгожданного мира и стабильности. Готовы и дальше оказывать в этом необходимое содействие нашим ливийским партнерам.

Г-н Бай (Дания) (*говорит по-английски*): Я также хотел бы поблагодарить Специального представителя Тетте за ее содержательное сообщение, а также Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за представленную им обновленную информацию. Я приветствую представителя Ливии, участвующего в нашем сегодняшнем заседании.

Ливия находится на перепутье: либо ей наконец удастся найти выход из многолетнего политического тупика, либо она продолжит идти по пути затягивания переходных этапов и вызванной этим нестабильности. Позиция Дании ясна: население Ливии должно получить возможность наконец выразить свою волю путем проведения давно необходимых общенациональных выборов. Сегодня я хотел бы высказать три замечания.

Во-первых, мы приветствуем новую дорожную карту, представленную Специальным представителем Тетте, как основу для проведения президентских и парламентских выборов. Благодарим Миссию Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) за ее усилия по представлению дорожной карты, которая была разработана по итогам проведения обстоятельных консультаций с ливийской общественностью, заинтересованными сторонами и лидерами на всей территории страны. Сейчас необходимо, чтобы все ливийцы объединили усилия для содействия реализации дорожной карты и в конечном счете для обеспечения процветания ливийской демократии. Гражданское

общество, молодежь и женщины должны быть неотъемлемой частью этого процесса. Мы решительно отвергаем любые попытки запугивания, направленные на срыв избирательного процесса. В то время как Ливия предпринимает шаги по подготовке к проведению национальных выборов, приостановка избирательных мероприятий в 11 муниципалитетах на востоке Ливии вызывает обеспокоенность. Мы настоятельно призываем все заинтересованные стороны продемонстрировать полную приверженность политическому процессу на местном и национальном уровнях.

Мое второе замечание заключается в том, что достижение прогресса в политической сфере остается крайне важным ввиду нестабильной ситуации в области безопасности в Ливии. Как отмечается в докладе Генерального секретаря (S/2025/509), соглашение о прекращении огня, заключенное в 2020 году, в целом по-прежнему соблюдается. Мы также отмечаем, что недавнее перемирие в Триполи в основном соблюдается. Однако, чтобы не допустить перерастания напряженности в полномасштабные столкновения, как это происходило в начале этого года, необходимо снизить уровень напряженности в Триполи и других частях страны. Параллельно с усилиями по возобновлению политического процесса крайне важно, чтобы Объединенная военная комиссия «5+5» продолжала работу по обеспечению более строгого соблюдения режима прекращения огня. Для этого необходимо обеспечить также полный вывод всех наемников и иностранных боевиков с территории Ливии.

Наконец, мое третье замечание заключается в том, что тенденция к ухудшению экономической ситуации в Ливии вызывает обеспокоенность. В условиях растущего дефицита, вызванного нерегулируемыми параллельными государственными расходами и сохраняющимися разногласиями по поводу национального бюджета, существует реальная опасность дальнейшего истощения государственного бюджета Ливии. Эта тенденция усугубляется эксплуатацией государственных доходов от продажи нефти. Ливия обладает богатыми природными ресурсами, доходы от которых должны идти на благо всего ливийского народа. Мы поддерживаем призыв Генерального секретаря к обеспечению транспарентности в экономике и укреплению независимых надзорных механизмов. Настоятельно призываем стороны согласовать национальный бюджет и обеспечить ответственное расходование государственных средств в соответствии с долгосрочными потребностями Ливии.

В заключение я хотел бы отметить, что ливийцы заслуживают права голоса в выборе своего будущего. Они заслуживают ответственных лидеров, которые уважают их и дают им возможность в полной мере реализовывать свои права. Они заслуживают того, чтобы пользоваться богатствами своей страны и жить в мире друг с другом, имея реальные перспективы более стабильного и процветающего будущего.

Мы подчеркиваем нашу полную поддержку МООНПЛ и Специального представителя Тетте в их усилиях по оказанию помощи Ливии и вновь призываем все стороны к конструктивному сотрудничеству, с тем чтобы обеспечить процветание Ливии.

Г-жа Ши (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Тетте за ее сообщение. Я также благодарю представителя Сомали в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за представленную им обновленную информацию.

Мы высоко оцениваем роль Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) в содействии продвижению политического процесса в Ливии, в то время как ливийцы работают над построением более

светлого и благополучного будущего. Соединенные Штаты по-прежнему твердо поддерживают единство, суверенитет и стабильность Ливии. Соединенные Штаты продолжают поддерживать усилия по объединению институтов и определению пути к стабильности и процветанию посредством политического диалога и достижения консенсуса среди ливийцев.

В условиях нестабильной обстановки в сфере безопасности и продолжающихся региональных конфликтов на границах Ливии прогресс в интеграции военных структур будет иметь важнейшее значение для восстановления суверенитета Ливии. Крайне важно, что достижение прогресса в объединении военных структур позволит ливийскому правительству взять на себя больше ответственности за обеспечение безопасности своих границ.

Целостность и независимость ключевых экономических и надзорных институтов по-прежнему имеют решающее значение для процветания Ливии. Приоритетной задачей также должно быть завершение работы над единым национальным бюджетом для сохранения экономической стабильности Ливии, стабильного курса динара и прекращения пагубных конфликтов по поводу распределения доходов.

Мы приветствуем углубление партнерских отношений между американскими и ливийскими предприятиями и надеемся на дальнейшее развитие этой динамики в торговых и инвестиционных отношениях между Соединенными Штатами и Ливией. Только за последний месяц были заключены соглашения, позволяющие вести разведку газовых месторождений и добычу газа на шельфе, а также развивать инфраструктуру. Эти соглашения способствуют усилиям Национальной нефтяной корпорации по модернизации и могут обеспечить большее процветание как Соединенных Штатов, так и Ливии.

Что касается санкций, то мы признательны за сегодняшний брифинг о деятельности Комитета по санкциям и по-прежнему обеспокоены продолжающимися нарушениями оружейного эмбарго и незаконным экспортом нефти, которые усугубляют нестабильность. Соединенные Штаты призывают государства-члены содействовать эффективному осуществлению оружейного эмбарго, введенного Организацией Объединенных Наций в отношении Ливии, в то время как мы стремимся к тому, чтобы Ливия смогла взять на себя ответственность за обеспечение собственной безопасности. В этой связи мы приветствуем продление в мае мандата операции «Ирины». Эта операция является важным механизмом, позволяющим государствам-членам обеспечивать соблюдение оружейного эмбарго и противодействовать незаконному обороту оружия. Операция ИРИНИ также выполняет важнейшую функцию по обмену информацией, особенно с Группой экспертов по Ливии. Мы призываем государства-члены, особенно соседние страны, воспользоваться этими полномочиями и поддержать эту операцию, чтобы усилить контроль за соблюдением эмбарго на поставки оружия и нефти. Мы привержены использованию санкций для обеспечения подотчетности и настоятельно призываем Группу выявлять тех, кто причастен к уклонению от соблюдения оружейного эмбарго и проводить в их отношении расследование. С этой целью мы будем использовать обновленные критерии включения в перечень физических и юридических лиц, дестабилизирующих ситуацию в Ливии посредством незаконной добычи и экспорта нефти.

В заключение Соединенные Штаты подтверждают, что неизменно поддерживают единство, суверенитет и стабильность Ливии. Пока ливийцы прилагают усилия для построения светлого будущего, мы готовы поддержать работу Ливии по налаживанию политического диалога, укреплению и объединению институтов, обеспечению подотчетности и экономического процветания.

Мы поддерживаем усилия, направленные на объединение ливийцев с учетом реального положения дел на местах, в том числе усилия МООНПЛ. Что касается последней «дорожной карты» Организации, то мы призываем все ливийские стороны внимательно изучить ее содержание и использовать все мирные пути для продвижения политического процесса.

Г-н Стаматекос (Греция)(*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Тетте за ее всеобъемлющий брифинг, а Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, — за обновленную информацию. Я также приветствую участие в этом заседании представителя Ливии.

Я хотел бы особо отметить четыре момента.

Во-первых, Греция полностью поддерживает усилия Специального представителя Тетте и Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ), направленные на достижение прогресса в осуществлении политической «дорожной карты», которому не должны препятствовать деструктивно настроенные силы и внешнее вмешательство. Мы надеемся, что представленная сегодня «дорожная карта» будет способствовать преодолению политического тупика и активизации процесса. Высшая национальная избирательная комиссия призвана играть крайне важную роль, и ее потенциал по организации свободных, справедливых и заслуживающих доверия выборов необходимо соответствующим образом укреплять.

В то же время осуществлению политического процесса по-прежнему препятствуют серьезные факторы, особенно в некоторых частях страны. Хотя мы приветствуем завершение второго раунда муниципальных выборов, мы разделяем обеспокоенность Генерального секретаря тем, что приостановка муниципальных выборов в нескольких ключевых муниципалитетах на востоке Ливии ставит под сомнение приверженность некоторых ливийских лидеров более широкому политическому процессу.

Международные инициативы, такие как Берлинский процесс, могут сыграть конструктивную роль в поддержке усилий МООНПЛ. В этой связи не следует исключать из процесса соседние страны и государства региона, которые вносят позитивный вклад, поскольку инклюзивность имеет ключевое значение для мобилизации более широкой международной поддержки.

Во-вторых, обстановка в сфере безопасности остается нестабильной, поскольку существует опасность быстрой эскалации.

Мы приветствуем усилия Президентского совета по сохранению перемирия в Триполи при поддержке Специального представителя Тетте и МООНПЛ, которая имеет крайне важное значение. На фоне недавних ожесточенных боев в густонаселенных районах, жертв среди гражданского населения и широко-масштабных протестов становится очевидной настоятельную необходимость сохранения перемирия и предотвращения эскалации.

Постоянное присутствие иностранных боевиков и наемников в Ливии в значительной степени усугубляет нестабильность. Их вывод по-прежнему необходим для восстановления суверенитета и долгосрочной стабильности Ливии. Необходимо установить четкий график вывода с ливийской земли всех регулярных и нерегулярных иностранных сил, а также наемников, поскольку их присутствие не способствует стабильности, продвижению вперед в политическом процессе в Ливии и проведению свободных, справедливых и демократических выборов.

В-третьих, нарушения международного права, наряду с ухудшением состояния экономики Ливии, вызывают обеспокоенность. Первоочередными задачами остаются соблюдение прав человека, привлечение к ответственности и реформы в системе уголовного правосудия, а также ликвидация сетей торговцев людьми. Кроме того, стабильность Ливии имеет решающее значение для решения вопроса, который остается приоритетным для Европейского союза, особенно для государств-членов, имеющих морские границы в Средиземном море, а именно для контроля за миграционными потоками.

Что касается экономики, то недавние шаги по объединению Национального аудиторского бюро являются позитивным событием. Однако необходим дальнейший прогресс в унификации национального бюджета, укреплении надзорных механизмов и обеспечении прозрачного и справедливого использования ресурсов на благо всех ливийцев.

Переходя к вопросу о санкциях, мы хотели бы поблагодарить Сомали как Председателя Комитета по санкциям 1970 за представление отчета о работе Комитета за период с 20 февраля. Греция будет и впредь поддерживать работу Комитета, который вносит важный вклад в осуществление режима санкций, как это предусмотрено резолюцией 1970 (2011) и последующими резолюциями. Мы с обеспокоенностью отмечаем, что неоднократные отказы в досмотре подозрительных судов препятствуют эффективному выполнению санкций. Недавний визит командующего «Ирины» в Ливию — первый с момента начала Операции — демонстрирует потенциал для углубления сотрудничества и более эффективного выполнения решений Совета.

В заключение отмечу, что в прошлом месяце министр иностранных дел Греции посетил Ливию с продуктивным визитом, подтвердив нашу готовность работать с ливийским народом во имя более стабильного и процветающего будущего. Являясь соседней с Ливией страной, расположенной на противоположном берегу Средиземного моря, Греция сохраняет полную приверженность суверенитету, независимости, единству и территориальной целостности Ливии.

Мы благодарим Специального представителя Тетте и ее сотрудников за их работу на местах, а представителей МООНПЛ — за их постоянные самоотверженные усилия, направленные на достижение мира и процветания.

Г-н Бенджама (Алжир)(*говорит по-английски*): Я имею честь выступать с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности, а именно Сьерра-Леоне, Сомали и нашей страны, Алжира, а также Гайаны (группа «А3+»).

Группа «А3+» благодарит Специального представителя Генерального секретаря Тетте за ее важное сообщение, в частности, о «дорожной карте», которая была предложена для выхода из политического тупика в Ливии. Мы также благодарим посла Мохамеда Юсуфа за его сообщение о работе Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, и приветствуем участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

Я хотел бы заверить г-жу Тетте и ее сотрудников в Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии в неизменной поддержке нашей группы. Мы вновь выступаем с призывом к проведению силами самих ливийцев и под их руководством заслуживающего доверия политического процесса, который приведет к свободным и справедливым национальным выборам и объединению государственных институтов Ливии.

Совет проводит сегодня восьмое за этот год заседание для обсуждения ситуации в Ливии на фоне нестабильности и политического тупика, который необходимо преодолеть уже давно.

Что касается политической сферы, то группа «А3+» приветствует успешное проведение второго этапа муниципальных выборов в 26 ливийских муниципалитетах. Это важный шаг на пути к стабильной и демократической Ливии. Мы высоко оцениваем профессиональную и самоотверженную работу Высшей национальной избирательной комиссии. Кроме того, мы призываем немедленно устранить все препятствия для проведения выборов в тех районах, где они были приостановлены, в частности в восточных и южных регионах, и как можно скорее возобновить этот чрезвычайно важный демократический процесс.

Что касается вопросов безопасности, то группа «А3+» вновь обращается ко всем сторонам с настоятельным призывом соблюдать режим прекращения огня и договоренности в сфере безопасности. Помимо этого, мы подчеркиваем необходимость разоружения всех вооруженных групп, действующих вне рамок государственной системы, поскольку этот шаг является необходимым условием для обеспечения гражданской безопасности в Ливии. В этой связи мы призываем Объединенную военную комиссию «5+5» продолжать свою работу и повышать скоординированность действий в интересах соблюдения соглашения о прекращении огня. Эти усилия будут в значительной степени способствовать консолидации национальных институтов Ливии.

Группа «А3+» выражает глубокую обеспокоенность в связи с усугублением экономического кризиса в Ливии и ростом инфляции, вызванными, прежде всего, отсутствием единого бюджета и противоречивой экономической и кредитно-денежной политикой.

Группа «А3+» принимает к сведению планы Ливии по проведению международных тендеров, в том числе на разработку нефтяных месторождений, и подчеркивает важность транспарентного подхода и обеспечения того, чтобы эти проекты осуществлялись только в интересах ливийского народа.

Кроме того, группа «А3+» глубоко обеспокоена продолжающейся эрозией замороженных активов Ливии, главным образом вследствие ненадлежащего управления и действия устаревшего режима санкций, который не позволяет увеличить объем средств в суверенном фонде или, по меньшей мере, сохранить их стоимость. Эта проблема требует решения. Кроме того, мы призываем к скорейшему выполнению пункта 14 резолюции 2769 (2025), который предоставляет Ливийскому инвестиционному управлению полномочия на реинвестирование своих замороженных денежных резервов. Эти активы должны быть сохранены, для того чтобы в будущем они принесли пользу ливийскому народу.

Политическое урегулирование ситуации в Ливии останется недостижимой целью, пока иностранные державы будут продолжать использовать территорию этой страны в качестве арены для ведения конфликтов чужими руками и вмешиваться в национальный политический процесс.

Мы присоединяемся к коммюнике Совета мира и безопасности Африканского союза от 24 июля, в котором содержится призыв к немедленному и безоговорочному выводу всех иностранных сил, всех иностранных боевиков и всех наемников с ливийских территорий. Необходимо уважать единство, суверенитет и территориальную целостность Ливии.

Группа «А3+» высоко оценивает усилия соседей Ливии и Африканского союза, содействующих стабилизации обстановки и примирению. В этой связи мы с удовлетворением отмечаем возобновление работы трехстороннего механизма по Ливии, в состав которого входят Египет, Тунис и Алжир, и с интересом ожидаем итогов его следующего заседания, которое состоится в Алжире.

Мы призываем все стороны в оперативном порядке одобрить и обеспечить соблюдение ливийской хартии примирения, подписанной в феврале в Аддис-Абебе. Эта хартия может стать основой для создания единой и суверенной Ливии.

В заключение хочу сказать, что ливийский народ устал от затягивания сроков и от обещаний, которые в итоге не выполняются. Ливия то обретает надежду на построение демократического государства, то вновь сталкивается с суровой действительностью, в которой царят раскол и раздробленность, и этот бесконечный цикл, похоже, выгоден всем, кроме ее собственного народа.

С учетом этого Гайана, Сьерра-Леоне, Сомали и Алжир призывают Совет Безопасности выполнить свои исторические обязанности и всеми возможными способами поддержать ливийцев в их стремлении к построению лучшего будущего для своей страны.

Г-н Сан Чин Ким (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Ханну Тетте за ее содержательный доклад. Признателен Сомали за ее руководящую роль в качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Приветствую также участвующего в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

В минувшую субботу состоялись муниципальные выборы, в которых, по предварительным данным, приняли участие 71 процент избирателей в 26 муниципалитетах, что стало демонстрацией решимости ливийцев реализовать свое демократическое право на выбор собственных лидеров.

Вместе с тем приостановка избирательного процесса в оставшихся избирательных округах, омраченная политическим вмешательством и нападениями на избирательные органы, служит суровым напоминанием о том, что статус-кво в Ливии, где наблюдается политический паралич и хроническое отсутствие безопасности, остается крайне непрочным. Если не принять решительных мер для устранения этих факторов, которыми обусловлена текущая ситуация, то мир и стабильность в Ливии станут еще менее достижимыми.

В свете вышесказанного я хотел бы выделить следующие три сферы, в которых необходимо изменить статус-кво.

Во-первых, теперь, когда Миссия Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) представила новую политическую дорожную карту, настало время преодолеть нынешний политический тупик в Ливии, обусловленный отсутствием единого правительства. Мы разделяем разочарование ливийского народа в связи с затянувшимися разногласиями и выходом ключевых политических институтов далеко за пределы их законных мандатов. Учитывая четкий запрос народа на перемены, все стороны должны включиться в диалог в духе доброй воли в целях выработки дорожной карты проведения выборов и принятия постоянной конституции. В ходе таких усилий крайне важно гарантировать инклюзивность. В этой связи мы высоко оцениваем инициативы МООНПЛ по обеспечению того, чтобы голоса представителей всех групп населения страны, включая женщин и молодежь, нашли реальное отражение в процессе разработки политической дорожной карты на

основе рекомендаций консультативного комитета. Не менее важно укреплять безопасность избирательного процесса. Мы решительно осуждаем недавние нападения на помещения Высшей национальной избирательной комиссии, которые подрывают права избирателей и препятствуют демократическому процессу. Мы также настоятельно призываем без промедления завершить формирование состава Высшей национальной избирательной комиссии и выделить необходимые финансовые ресурсы для проведения выборов.

Во-вторых, для того чтобы политический прогресс стал устойчивым, необходимо преодолеть еще один статус-кво, характеризующийся неоправданным контролем вооруженных групп над экономикой и безопасностью Ливии и отсутствием единых государственных институтов. Осуществляемые вооруженными группами незаконный экспорт нефти и контрабанда топлива продолжают финансировать деятельность этих групп, дают им возможность оказывать влияние на государственные институты и увековечивают проблему отсутствия общественной безопасности. Вновь подчеркиваем, что, для того чтобы разорвать этот порочный круг, необходимо обеспечить, чтобы ливийские ресурсы использовались на благо всех — в рамках единого национального бюджета, находящегося под транспарентным и независимым надзором. Кроме того, несмотря на достигнутое в мае перемирие, по-прежнему вызывают беспокойство сообщения о наращивании военного присутствия и о столкновениях в Триполи. В отсутствие единых силовых и военных структур по всей стране напряженность, возникающая в результате противостояния вооруженных групп, распространяется и на приграничные районы. Настоятельно призываем все стороны воздерживаться от любых односторонних действий, которые ставят под угрозу национальную стабильность, и подчеркиваем крайнюю необходимость продвижения процесса разоружения вооруженных групп под эгидой комитета по безопасности Президентского совета.

Третьим статус-кво, которому мы должны положить конец, является укоренившаяся культура безнаказанности за нарушения прав человека. Сообщения о пытках, бесчеловечном обращении и смертях в местах лишения свободы вызывают глубокую тревогу. На этом фоне мы призываем соответствующие органы власти провести заслуживающие доверия, независимые расследования и обеспечить привлечение виновных к полной ответственности. Наряду с сообщениями о злоупотреблениях в отношении политических оппонентов, необходимо также уделять внимание защите растущего числа беженцев и мигрантов, которые по-прежнему крайне уязвимы для подобных злоупотреблений. Что еще более важно, Ливии необходимо гражданское пространство, в котором права человека и свободы будут надежно защищены. Напоминая о нападении на протестующих в Триполи в мае прошлого года, мы еще раз подчеркиваем жизненно важное значение защиты свободы выражения мнений.

Несмотря на множество серьезных проблем, все же есть основания для осторожного оптимизма. Среди них — возрождение Берлинского процесса, возобновление дискуссий по политической дорожной карте при содействии МООНПЛ и выборы нового руководства Высшего государственного совета. Такие шаги не должны носить временный характер. Они должны превратиться в реальный импульс для достижения прогресса под руководством и при участии самих ливийцев. Республика Корея вновь заявляет о своей неизменной поддержке неустанных усилий МООНПЛ, направленных на консолидацию этого импульса и продвижение страны к прочному миру, стабильности и демократическому управлению.

Г-н Пониквар (Словения) (*говорит по-английски*): Мы присоединяемся к нашим коллегам и выражаем признательность Специальному представителю Тетте и представителю Сомали в его качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Приветствуем также участие в этом заседании представителя Ливии.

Прежде всего мы хотели бы отметить значительные усилия Специального представителя и ее сотрудников в Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии по организации по-настоящему консультационного процесса в связи с недавно опубликованным докладом и рекомендациями консультативного комитета независимых ливийских экспертов. Мнения ливийцев со всей страны и из всех групп общества, включая женщин, молодежь и других находящихся в уязвимом положении лиц, являются важнейшими составляющими политического процесса, проводимого под руководством и при участии самих ливийцев. Надежды и устремления ливийского народа должны всегда стоять выше интересов отдельных ливийских субъектов, которые пытаются сохранить существующее положение дел. Выступаем за продолжение открытого диалога между гражданским обществом и Миссией.

Недавно проведенный второй этап муниципальных выборов наглядно свидетельствует о стремлении ливийцев вновь принять участие в голосовании и выбрать свое руководство посредством мирных, заслуживающих доверие и инклюзивных процессов. Воздаем должное Высшей национальной избирательной комиссии за ее решимость и профессионализм и приветствуем тот факт, что состоявшиеся выборы прошли организованно и спокойно. При этом вызывают глубокое сожаление наблюдаемые в последние недели попытки помешать продолжающемуся избирательному процессу. Решительно осуждаем эти попытки, будь то акты насилия и запугивания или политически мотивированные маневры. Призываем провести выборы во всех оставшихся муниципалитетах без дальнейших задержек, при полном сотрудничестве и поддержке ливийских властей. Каждому избирателю должна быть предоставлена возможность свободно и безопасно выразить свою волю, и именно на ливийских лидерах лежит торжественная обязанность создать для этого условия.

Муниципальные выборы — это шаг в правильном направлении, но они не могут заменить национальные выборы, которые уже давно назрели. Приветствуем сегодняшнее представление Специальным представителем политической дорожной карты, которую мы рассчитываем обсудить более подробно по мере продвижения вперед. Словения вновь призывает активизировать усилия по проведению национальных выборов в Ливии и как можно скорее объединить ливийские государственные институты и восстановить их легитимность.

Международное сообщество и Совет Безопасности должны сохранять единство в усилиях по достижению указанных целей. Приветствуем активизацию Берлинского процесса и деятельности сформированных в его рамках рабочих групп и призываем всех субъектов — ливийских, региональных и международных — конструктивно и добросовестно участвовать в дипломатических усилиях, прилагаемых при содействии Организации Объединенных Наций. Отвергаем любое внешнее вмешательство в дела Ливии и подчеркиваем важность полного выполнения соглашения о прекращении огня от октября 2020 года и соблюдения введенного Организацией Объединенных Наций оружейного эмбарго. Словения также призывает к укреплению соглашения о перемирии после ожесточенных столкновений в Триполи и его

окрестностях в мае. Обстановка в плане безопасности в стране по-прежнему остается нестабильной. Мы вновь заявляем, что только политическое решение может обеспечить светлое будущее для Ливии и ее народа.

Наконец, в заключение я хотел бы подтвердить нашу полную поддержку Миссии и ее важнейшей роли на местах.

Г-н Джадун (Пакистан) (*говорит по-английски*): Благодарим Специального представителя Ханну Тетте за ее подробное сообщение. Мы глубоко признательны Специальному представителю за ее усилия по содействию политическому примирению и стабильности в Ливии. Благодарим представителя Сомали за представление доклада о работе Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Приветствуем участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

Ливия — братская страна для Пакистана, и наши народы связаны узами особой близости. Мы воодушевлены рядом последних позитивных событий, в частности прогрессом на пути к техническому объединению Национального аудиторского бюро, выборами Председателя Высшего государственного совета, возобновлением Берлинского процесса Международного комитета по последующей деятельности в отношении Ливии, представлением консультативным комитетом предложений по дорожной карте организации выборов, проведением 16 августа второго тура выборов в 26 из 63 муниципалитетов и усилением координации в области безопасности границ между властями на востоке и западе, что свидетельствует о том, что, сколь бы серьезными ни были вызовы, их все же можно преодолеть. Кроме того, мы отмечаем, что в нынешнем докладе Генерального секретаря (S/2025/509) отражен ряд негативных тенденций, включая неопределенную обстановку в плане безопасности в Триполи и его окрестностях, отсутствие ощутимого прогресса в вопросе политического примирения и относительно низкие экономические показатели.

С учетом этого я хотел бы высказать следующие соображения.

Во-первых, Пакистан подтверждает свою непоколебимую приверженность суверенитету, независимости, территориальной целостности и национальному единству Ливии. Единственным реальным способом добиться прочного мира, стабильности и процветания в стране остается политический процесс, направляемый самими ливийцами.

Во-вторых, мы принимаем к сведению заявление Специального представителя Генерального секретаря, в котором в общих чертах говорится о дорожной карте и политическом процессе, и будем признательны за более подробную информацию об этом. Мы вновь заявляем, что важно выработать четкую стратегию политического примирения с указанием конкретных сроков, реализация которой должна завершиться проведением национальных выборов. Дальнейшее взаимодействие со всеми заинтересованными политическими субъектами и широкой общественностью станет одним из факторов, от которых будет зависеть, какое из предложений консультативного комитета получит максимальную поддержку. Текущая выборка ответов населения на опрос Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) о четырех предложенных вариантах, относительно невелика. Хотя выбор наиболее приемлемого варианта является крайне важным шагом, не менее важно обозначить условия и механизмы для запуска реального процесса, который позволит успешно претворить выбранный вариант в жизнь. Одновременно с этим мы надеемся, что выборы в оставшихся 37 муниципалитетах, которые не удалось организовать в силу соображений безопасности и других причин, будут проведены в ближайшее время.

В-третьих, говоря о вопросах безопасности, мы призываем все заинтересованные стороны в Ливии урегулировать нерешенные вопросы в рамках инклюзивного национального диалога. Мы признаем все связанные с этим сложности и твердо убеждены, что МООНПЛ должна и далее играть активную роль в сближении позиций всех сторон, что в перспективе позволит добиться прочного мира, в том числе в Триполи и прилегающих к нему районах.

В-четвертых, мы с удовлетворением отмечаем положительную динамику в том, что касается технического объединения структур Национального аудиторского бюро. Мы считаем, что такой инклюзивный подход вселяет оптимизм по поводу возможности принятия единого национального бюджета, что придаст столь необходимый импульс развитию экономики.

И наконец, мы считаем, что необходимо уделить должное внимание вопросу о реинвестировании замороженных активов Ливии, чтобы сохранить их ценность и использовать на благо ливийского народа в будущем. С учетом этого положения о реинвестировании, содержащиеся в резолюции 2769 (2025), должны быть доведены до сведения всех соответствующих учреждений, в которых в настоящее время хранятся эти замороженные активы; это позволит облегчить работу Ливийского инвестиционного управления.

Пакистан поддерживает все усилия, направленные на установление прочного мира и стабильности в Ливии. Мы искренне надеемся, что все заинтересованные стороны оправдают ожидания и выполняют свои обязанности, и призываем их сделать это, для того чтобы ливийский народ смог реализовать свои надежды на мир и светлое будущее.

Г-н Дармадикари (Франция) (говорит по-французски): Хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-жу Ханну Тетте за ее сообщение. Заявляю о нашей полной поддержке реализации дорожной карты. Нестабильная ситуация в Ливии свидетельствует о настоятельной необходимости возобновления политического процесса. Благодарю также представителя Сомали в его качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за его доклад Совету. Приветствую также присутствующего здесь представителя Ливии.

Хотел бы высказать четыре соображения.

Во-первых, после кровопролитных столкновений, которые потрясли Триполи в мае и вызвали у нас глубокую обеспокоенность, обстановка в плане безопасности в Ливии остается нестабильной. Франция приветствует работу комитетов по перемирию, созданных под эгидой Президентского совета при содействии Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ). Мы призываем все политические силы и вооруженные группы воздерживаться от любых действий, которые могут дестабилизировать обстановку в стране, и соблюдать режим прекращения огня. Гражданское население должно быть защищено, а в отношении тех, кто совершил акты насилия, должны быть приняты соответствующие меры.

Действие соглашения о прекращении огня, заключенное в 2020 году, должно сохраняться на всей ливийской территории. Мы призываем все заинтересованные стороны, включая Объединенную военную комиссию «5+5», продолжать выполнять свои функции, чтобы добиться этой цели и способствовать консолидации силовых и военных структур. Кроме того, для стабилизации обстановки в стране и обеспечения ее суверенитета необходимо вывести с ее территории иностранные силы, иностранных комбатантов и наемников.

С учетом неустойчивости текущей ситуации мы призываем все заинтересованные стороны полностью соблюдать оружейное эмбарго в отношении Ливии. Произошедшие в мае вспышки насилия показали, насколько важно обеспечить соблюдение этого эмбарго в полном объеме. В этой связи я напоминаю, что операция Европейского союза «Ирини» — это единственная инициатива, наделенная мандатом на осуществление оружейного эмбарго в отношении Ливии и, соответственно, на содействие борьбе с незаконным оборотом оружия.

Во-вторых, я высоко оцениваю работу, проделанную в последние месяцы консультативным комитетом, и проведенный МООНПЛ процесс консультаций с ливийским населением. Голос ливийского народа должен быть услышан, и он должен иметь возможность выбрать своих представителей и лидеров. Франция приветствует проведение второго этапа муниципальных выборов. Однако, как и Генеральный секретарь, мы сожалеем, что эти выборы не удалось провести на всей территории страны. Мы призываем политических лидеров дать возможность провести выборы надлежащим образом. Итоги консультаций, проведенных МООНПЛ, четко показывают, что сегодня, спустя более четырех лет после отмены выборов 2021 года, ливийский народ жаждет перемен. Политический тупик в Ливии продолжается уже слишком долго. Этот статус-кво ведет к усилению нестабильности, о чем свидетельствует эскалация насилия в Триполи минувшей весной. Франция призывает ливийские и международные заинтересованные стороны сотрудничать со Специальным представителем, чтобы полностью реализовать предложенную ею дорожную карту. Именно в ней наметен путь к консолидации всех институтов, в том числе государственных, и к скорейшей организации президентских и парламентских выборов. От этого зависит судьба ливийского народа.

В-третьих, возобновление политического процесса должно сопровождаться неотложным проведением экономических реформ. Ухудшение экономической ситуации ведет к росту нестабильности. Необходимо в срочном порядке достичь договоренности относительно единого бюджета. Помимо этого, следует обеспечить транспарентность, нейтральность и подотчетность экономических и финансовых учреждений, а также независимость ревизионных и надзорных учреждений.

И наконец, в-четвертых, крайне тревожным остается положение в области прав человека в Ливии. Случаи произвольных арестов, задержаний и насильственных исчезновений должны быть досконально расследованы. Мы призываем ливийские власти обеспечить соблюдение гражданских свобод и более эффективную защиту мигрантов, просителей убежища и беженцев.

В заключение хочу сказать, что Франция продолжит содействовать усилиям Специального представителя Генерального секретаря, направленным на то, чтобы Ливия смогла вернуть себе суверенитет, единство и стабильность. Мы готовы поддержать реализацию упомянутой дорожной карты и призываем все заинтересованные стороны сотрудничать со Специальным представителем Тетте.

Г-н Сунь Лэй (Китай) (говорит по-китайски): Благодарю Специального представителя Тетте и Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, Юсуфа за их сообщения. Приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

Политический тупик в Ливии пока не закончился, и ситуация в сфере безопасности остается нестабильной. Международному сообществу следует сосредоточиться на глубинных причинах этой проблемы и приложить совместные усилия для преодоления сложных вызовов, стоящих перед Ливией. Позвольте мне поделиться следующими соображениями.

Во-первых, ключ к выходу из сложившейся ситуации — это активизация политического процесса. Достижение национального единства уже давно является общей целью и заветным желанием ливийского народа. Международному сообществу необходимо добиться того, чтобы соответствующие прислушались к голосу народа, продемонстрировали искреннее стремление разрешить существующие между ними разногласия и пришли к консенсусу в вопросе о проведении выборов. Специальный представитель Тетте продела в этом направлении большую работу. Китай приветствует эти усилия. Кроме того, Китай надеется, что Специальный представитель продолжит развивать контакты со всеми сторонами и сделает так, чтобы политическая дорожная карта, представленная Совету Безопасности, была полностью принята всеми сторонами и начала эффективным образом осуществляться на местах. Местные выборы дают надежду и закладывают основу для проведения национальных выборов и политических перемен. Китай приветствует недавнее успешное проведение выборов в местные органы власти в 26 муниципальных образованиях Ливии, но выражает свою обеспокоенность по поводу нападений на избирательные участки во многих местах. Мы призываем заинтересованные стороны продолжать добиваться проведения выборов в других муниципальных образованиях. Международное сообщество должно продолжать предоставлять необходимое финансирование и техническую поддержку. Китай поддерживает политический процесс, осуществляемый под руководством и при ведущей роли ливийцев и направленный на достижение ощутимых результатов.

Во-вторых, в число первоочередных задач входит поддержание стабильности в стране. В последнее время в Триполи и других районах наблюдается некоторое ослабление напряженности, но ситуация все еще остается нестабильной. В прошлом месяце Совет мира и безопасности Африканского союза (АС) провел его Ассамблею глав государств и правительств, подтвердив свою поддержку восстановления мира и стабильности в Ливии. Китай высоко оценивает усилия АС. Учитывая сложившуюся ситуацию, международное сообщество должно призвать все стороны к эффективному соблюдению режима прекращения огня и поддержанию стабильности в Триполи, а также добиваться разоружения вооруженных группировок и достижения прочных договоренностей в области безопасности. Необходимо продолжать оказывать поддержку в интеграции военных и силовых структур на востоке и западе Ливии и ускорить вывод иностранных войск, комбатантов и наемников. Проблема нелегальных беженцев и мигрантов уже давно влияет на социальную стабильность в Ливии. Китай призывает Организацию Объединенных Наций, АС и другие заинтересованные стороны укреплять сотрудничество и совместно помогать Ливии в решении этой хронической проблемы.

В-третьих, важной основой является содействие экономической стабилизации. В докладе Генерального секретаря (S/2025/509) отмечается, что экспорт нефти в Ливии в целом улучшается, обменный курс динара относительно стабилен, а Национальное аудиторское бюро добилось значительного прогресса в унификации технических стандартов. Китай с удовлетворением отмечает этот прогресс. В то же время мы должны понимать, что длительное отсутствие единого бюджета и серьезный бюджетный дефицит в Ливии являются препятствиями для ее экономического развития. Международное сообщество должно поддержать Ливию в проведении реформы системы управления государственными финансами и скорейшем формировании единого

бюджета. В январе этого года Совет Безопасности принял резолюцию 2769 (2025), разрешив Ливийскому инвестиционному управлению реинвестировать замороженные денежные резервы. Соответствующие финансовые учреждения должны выполнить эту резолюцию и не должны игнорировать разумные требования Ливии, тем более незаконно отнимать общее богатство ливийского народа.

Ливия обладает богатыми ресурсами и огромным потенциалом, однако на протяжении многих лет в стране не прекращаются конфликты, политический процесс заторможен, а ее народ постоянно страдает. Достижение мира и развития — самая важная динамика для всего мирового сообщества. Добиться того, чтобы Ливия процветала и обладала эффективным управленческим аппаратом, отвечает общим интересам всех сторон и позволит открыть новые возможности для региона и всего мира. Мы надеемся, что все ливийские стороны поставят общие интересы страны и ее народа превыше всего и укрепят единство и сотрудничество. Мы надеемся также, что иностранные государства будут учитывать общее развитие Африки и совместными усилиями выведут ситуацию в Ливии из тупика ради светлого будущего.

Китай вновь заявляет о своей поддержке работы Специального представителя Тетте и Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ). В следующем месяце Генеральный секретарь Гутерриш представит Совету стратегический обзор деятельности МООНПЛ. Мы ожидаем, что в обзоре будут содержаться практические рекомендации в отношении оптимизации мандата и структуры МООНПЛ в целях повышения качества и эффективности работы Миссии, для того чтобы она могла более эффективно поддерживать мир и стабильность в Ливии. Будучи хорошим другом Ливии, Китай готов сотрудничать с международным сообществом и играть конструктивную роль в решении ливийского вопроса.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Панамы.

Панама приветствует сообщение Специального представителя Генерального секретаря г-жи Ханны Тетте, а также признает и высоко ценит ее руководящую роль на посту главы Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ). Мы вновь заявляем о своей поддержке мандата МООНПЛ и ее приверженности политическому диалогу в Ливии. Мы благодарим также заместителя Постоянного представителя Сомали Его Превосходительство г-на Мохамеда Раби Юсуфа за его работу во главе Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, и за представленный на этом заседании доклад (S/2025/509). Мы с особым почтением приветствуем Постоянного представителя Ливии, чье присутствие свидетельствует о важности и срочности задачи достижения консенсуса и принятия конкретных действий.

В последнем докладе Генерального секретаря четко говорится о том, что Ливия продолжает переживать чрезвычайно сложный кризис. Институциональная раздробленность, вооруженное насилие, недоверие граждан, непрекращающееся иностранное вмешательство и риски, обусловленные региональной напряженностью, свидетельствуют о том, насколько хрупкой является нынешняя сложная ситуация с управлением страной. В этой связи мы подчеркиваем настоятельную необходимость разработки четкой, жизнеспособной и ориентированной на результаты «дорожной карты», которая будет направлять своевременный избирательный процесс с целью скорейшего проведения свободных, инклюзивных и легитимных президентских выборов.

Мы отмечаем обнадеживающие события в плане избирательного процесса, в рамках которого недавно были проведены муниципальные выборы в 26 муниципальных образованиях. Вместе с тем мы сожалеем, что в ряде районов страны их не удалось провести по причине предполагаемого политического вмешательства.

Тем не менее это событие позволит избирательному органу доказать свою способность координировать процесс. Использование тактики срыва избирательных процессов нарушает основные политические права избирателей и подрывает основы законных демократических преобразований.

Панама признает усилия консультативного комитета ливийских экспертов при технической поддержке МООНПЛ по разработке жизнеспособных вариантов проведения национальных обсуждений и достижения прогресса в реализации такой «дорожной карты». Вместе с разработкой графика проведения выборов это должно стать новым договором между государством и его гражданами, а также ключевым инструментом для формирования новых основ власти и содействия упорядоченному демократическому переходу. Мы признаем сложности и риски, связанные с попыткой проведения выборов после того, как будут созданы минимальные условия для осуществления этого процесса.

В этом контексте и с учетом усталости многострадального ливийского народа от длительного ожидания стоит задаться вопросом о том, что, возможно, имеет смысл рассмотреть возможность проведения, пусть и с риском, выборов в кратчайшие возможные сроки, как только будут созданы минимальные условия для запуска избирательного процесса, который в любом случае станет фактором ускоренного создания основ для долгожданного национального примирения.

Панама вновь заявляет о своей поддержке избирательного процесса, ведущего к созданию единых, представительных и функциональных институтов, и подчеркивает, что такой процесс должен гарантировать полноценное, равноправное и значимое участие женщин и молодежи как ключевых элементов подлинного национального представительства.

Что касается режима санкций, то мы подчеркиваем, что он должен быть инструментом стабилизации, а не препятствием для восстановления экономики. Любые меры должны быть соразмерными, обоснованными и регулярно пересматриваться, с тем чтобы не допускать негативного воздействия на гражданское население и функционирование государства.

Внимания Совета заслуживает региональное измерение конфликта. Озабоченность вызывает предполагаемое участие внешних сил на юге Ливии и сообщения об использовании ливийской территории в качестве платформы для несанкционированных военных операций в приграничных районах.

Панама принимает к сведению возобновление дипломатических усилий. Мы приветствуем возобновление работы в Берлине Международного комитета по последующей деятельности в отношении Ливии при поддержке МООНПЛ, а также недавние переговоры между Ливией, Турцией и Италией по укреплению регионального сотрудничества в области управления и безопасности. Мы признаем также важность совместных комитетов в качестве важнейших форумов для достижения консенсуса и прогресса в разработке политических соглашений, направленных на создание легитимной институциональной структуры.

В новейшей истории Ливии было множество возможностей, которые еще предстоит реализовать. Поэтому мы должны двигаться вперед, предпринимая конкретные действия в соответствии с принципами защиты суверенитета, содействия диалогу и поддержки сильных и легитимных институтов. Панама вновь заявляет о своей приверженности инклюзивному и своевременному политическому урегулированию, поскольку признает, что стабильность в Ливии может быть обеспечена только в условиях уверенности в подлинно демократическом характере политического процесса и приверженности его осуществлению при неизменной поддержке международного сообщества.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Ливии.

Г-н ас-Сонни (Ливия) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию этого важного заседания. Мы также благодарим представителя Сомали за его работу в качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Мы желаем Сомали всяческих успехов и благодарим г-жу Ханну Тетте за ее брифинг.

Мы хотели бы поблагодарить посланника Организации Объединенных Наций и сотрудников Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии за их усилия, предпринятые в течение последних нескольких месяцев. Они провели многочисленные встречи в различных ливийских городах и стремились выяснить мнения различных слоев ливийского населения, чтобы лучше понять их чаяния. Мы благодарны за эти усилия.

Однако мы хотели бы также отметить, что объявленные результаты этих консультаций являются лишь выборкой мнений отдельных представителей ливийского общества. Их можно использовать, но они не обязательно являются достаточными для оценки мнений всех ливийцев на всей территории страны. Для этого, несомненно, потребуются более комплексные и точные методы, а предлагаемые варианты и инициативы не должны ограничиваться такой простой выборкой.

Мы приняли к сведению план, представленный сегодня г-жой Тетте. Разумеется, мы не сможем прокомментировать его, пока он не будет дополнительно прояснен и пока мы подробно не изучим его, поскольку, безусловно, возникает много вопросов в связи с этим планом. Необходимо обсудить его непосредственно с ливийцами и с различными политическими органами и лидерами.

В этом контексте мы должны вновь подчеркнуть, что любой будущий политический процесс, независимо от его формата, должен учитывать следующие пять моментов.

Во-первых, мы должны стремиться положить конец переходным периодам и не повторять ошибок прошлого. Важно не утратить вновь доверие ливийского народа к работе Миссии. Это доверие сейчас находится под угрозой из-за череды многочисленных посланников, которые сменяли друг друга на протяжении многих лет, и этот порочный круг и прошлый опыт привели лишь к новым кризисам и конфликтам.

Во-вторых, любой диалог должен предусматривать участие представителей всех активных политических сил без исключения. Он должен действительно обеспечивать участие всех слоев ливийского общества и основываться на уважении Ливийского политического соглашения, подписанного в Схирате и Женеве, а также созданных в соответствии с ним институтов и соответствующих резолюций Совета Безопасности.

В-третьих, мы должны подготовить четкую дорожную карту с конкретным графиком проведения прямых, свободных и транспарентных общенациональных выборов в кратчайшие сроки. Эти выборы должны иметь конституционную основу и проводиться в соответствии со справедливыми, подлежащими исполнению законами, которые могут обеспечить восстановление легитимности и объединение государственных институтов — будь то исполнительных, законодательных или суверенных.

В-четвертых, мы должны сохранить достигнутую — пусть даже относительно недавно — безопасность и стабильность и обеспечить, чтобы любой новый политический процесс осуществлялся с учетом этой стабильности и не приводил к новым столкновениям или вооруженным конфронтациям в любой части Ливии из-за хаотичности или незрелости предлагаемых инициатив.

В-пятых, должна быть обеспечена эффективная ответственность лиц, саботирующих этот процесс, будь то отдельные лица или государства. Именно из-за отсутствия такой ответственности все предыдущие инициативы и планы Организации Объединенных Наций — и даже резолюции Совета — не привели к достижению результатов.

Напомню, что когда было подписано Женевское соглашение, дорожная карта была рассчитана на восемь месяцев и содержала перечень ожидаемых результатов. Что произошло дальше? После того как было зарегистрировано 3 миллиона избирателей и все были готовы к избирательному процессу, эти выборы были сорваны за несколько дней до их проведения. До сих пор мы не видели и не слышали никакой реакции в отношении тех, чьи действия привели к срыву этого процесса или препятствовали ему, или тех, кто поддерживал их в этих усилиях.

Какие гарантии предлагают сегодня Совет и международное сообщество для обеспечения успеха любого нового избирательного процесса, как это должно было произойти в 2021 году? Исполнительная власть и действовавшие на тот момент институты прекратили бы свое существование. Тогда не было конфликта по поводу того, какое правительство будет фактически управлять страной. К сожалению, произошло то, что произошло, и серьезной реакции не последовало.

Несмотря на проблемы, с которыми сталкивается страна, недавний опыт успешного проведения муниципальных выборов, особенно в западном регионе в более чем 84 муниципалитетах, в два этапа, под надзором Высшей национальной избирательной комиссии и при поддержке правительства и его силовых структур, продемонстрировал способность ливийцев проводить свободные и прозрачные выборы при наличии надлежащих условий и урегулировать любые нарушения, которые могут иметь место, о чем упомянули сегодня все ораторы. К сожалению, как упомянули сегодня г-жа Тетте и другие выступавшие, проведение муниципальных выборов было приостановлено местными властями в нескольких районах на востоке и юге Ливии за день до их проведения без каких-либо внятных причин, и эти причины до сих пор не были разъяснены.

Это показывает и доказывает, что любой избирательный процесс в Ливии может быть успешно проведен при наличии политической воли. Почему же тогда международное сообщество и Совет Безопасности хранят молчание по этому поводу? Это о многом говорит. Их молчание по поводу несостоявшихся муниципальных выборов в Ливии направляет негативный сигнал о том, что они займут такую же позицию в отношении будущих выборов.

Важно также поддерживать все усилия по принятию единого бюджета и созданию финансовых механизмов, действующих в соответствии с национальным законодательством, а также утверждению порядка работы учреждений, созданных в соответствии с Ливийским политическим соглашением. Дальнейшее параллельное расходование государственных средств приведет к дублированию финансовых операций, что лишит государство возможности планировать и создаст благоприятную почву для коррупции. Эти незаконные и неконтролируемые расходы приведут к растрате государственных средств и лишат граждан возможности получать более качественные основные услуги.

Все ливийцы хотят, чтобы все эти усилия и инициативы были направлены на построение правового государства и создание соответствующих институтов, обеспечение монополии государства на применение силы и установление его суверенитета над всей ливийской территорией, а также прекращение всех форм иностранного присутствия. В этой связи мы просим Совет Безопасности и международное сообщество поддержать усилия исполнительной власти — в лице Президентского совета, правительства и их соответствующих органов — по установлению безопасности, борьбе с преступностью, борьбе с терроризмом и ликвидации всех видов вооруженных групп и преступных сообществ, действующих вне закона. Это укрепит наши усилия по восстановлению авторитета государства и его институтов и положит конец всем попыткам шантажа, терроризму и преступности.

Мы также призываем поддержать деятельность недавно сформированных Президентским советом комитетов по безопасности для восстановления спокойствия в стране, а также все усилия по защите границ и борьбе с торговлей людьми, контрабандой топлива и оружия и другими преступлениями и предоставить законным властям необходимые ресурсы и обеспечить их надлежащую подготовку, с тем чтобы они могли эффективно выполнять эти задачи.

В Ливии по-прежнему происходят грубые нарушения прав человека, причем особого внимания заслуживают произвольные задержания и насильственные исчезновения, которые имели место в нескольких районах Ливии и которым подверглось множество активистов и политиков, а недавно также члены Палаты представителей. Это является вопиющим нарушением принципа верховенства права, а также права ливийского народа на жизнь и свободу выражения мнений.

С учетом этого мы настоятельно призываем Совет выполнить свои обязанности, четко и однозначно осудив эти нарушения, независимо от того, кто их совершает и где они происходят, оказать давление на стороны, ответственные за эти действия, чтобы они предоставили информацию о судьбе пропавших лиц, а также поддержать работу национальных и международных механизмов и их взаимодополняющие усилия по привлечению к ответственности тех, кто совершил эти преступления, и пресечению безнаказанности. Невозможно говорить об успехе политического процесса, пока сохраняется безнаказанность; за преступлениями должно следовать наказание.

В заключение мы вновь напоминаем Совету и г-же Тетте, что сейчас в нашей стране, переживающей кризис, наступил переломный момент. И ливийцы, исходя из своего прошлого опыта, не скрывают сомнений по поводу предложенных инициатив, дорожных карт и других мер. На г-же Тетте сейчас лежит моральная ответственность перед ливийцами в связи с теми страданиями, которые им пришлось перенести в последние годы, с тех пор как в отношении них были приняты меры, предусмотренные главой VII Устава Организации Объединенных Наций.

Всем известно, что кризис в Ливии носит не юридический, а, в сущности, политический характер, и усугубляется многолетним деструктивным вмешательством извне. Чтобы увидеть, какое количество стран прямо или косвенно осуществляют такое вмешательство, достаточно взглянуть, например, на список стран, участвующих в Берлинском процессе. Мы выступаем за конструктивную международную поддержку, но, к сожалению, вмешательство многих субъектов носило деструктивный характер, и Ливия превратилась в арену противостояния, где внешние силы действуют чужими руками.

Проблемы, которые мы обсуждаем сегодня и уже обсуждали ранее, в том числе нелегальная иммиграция, распространение оружия, деятельность террористических и вооруженных групп, нарушения прав человека, контрабанда нефти, другие виды контрабанды, — все это лишь симптомы. Этот кризис не удастся преодолеть, если не сосредоточить усилия на всеобъемлющем политическом урегулировании, подлинном примирении и принятии кардинального решения, которое позволит положить конец вмешательству извне и расколу внутри страны, принести стабильность в регион и вернуть народу легитимную власть путем проведения свободных и транспарентных выборов и создания постоянной конституции страны. И, как постоянно напоминает нам г-жа Тетте, необходимо конструктивным образом содействовать выработке такого решения, которое будет осуществляться под руководством самих ливийцев и при их инициативном участии.

Председатель (*говорит по-испански*): Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 16 ч 55 мин.